
LANDTAG RHEINLAND-PFALZ 
1 8 .  W a h l p e r i o d e

A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Schneider (CDU)
– Drucksache 18/4079 –

Rettung Handwerk

Die Kleine Anfrage – Drucksache 18/4079 – vom 2. September 2022 hat folgenden Wortlaut:

Das Handwerk in Deutschland ist ein national und international anerkannter Wirtschaftsfaktor. Wie aus vielen Betrieben zu hören 
ist und medial publiziert wird, sind der Fachkräftemangel, die steigenden Lohnkosten, Inflation und die Konkurrenz zu Massen-
produzenten große Herausforderungen für die Betroffenen. Insbesondere in der jetzigen Zeit, während des Angriffskriegs auf die 
Ukraine und die dadurch verschärfte Lage, berichten viele traditionsträchtige Betriebe, dass diese ihren Betrieb schließen müssen. 
Der Verband des Rheinischen Bäckerhandwerks hat zuletzt einen großen Aufruf veröffentlicht.
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:
1. Wie beurteilt die Landesregierung die derzeitige Situation der Handwerksbetriebe (bitte begründen)?
2. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um das Handwerk zu unterstützen (bitte begründen)?
3. Wie beurteilt die Landesregierung das Maßnahmenpaket (https://www.bmwk.de/Redaktion/DE/Downloads/M-O/massnah-

menueberblick-schutzschild-der-breg-fuer-vom-krieg-betroffene-unternehmen.pdf?__blob=publicationFile&v=4 ) des Bundes-
ministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz und Bundesfinanzministeriums vom 8. April 2022, insbesondere für das Hand-
werk (bitte begründen)?

4. Wie beurteilt die Landesregierung das Maßnahmenpaket aus Frage 3 für das Bäckerhandwerk (bitte begründen)?
5. Welche Maßnahmen ergreift die Landesregierung, um die Bäckerhandwerksbetriebe zu unterstützten (bitte begründen)?
6. Wie plant die Landesregierung auf den Aufruf des Verbands des Rheinischen Bäckerhandwerks zu reagieren (bitte begründen)?
7. Wie steht die Landesregierung dazu, dass das Bäckerhandwerk aus dem „Energiekostendämpfungspaket“ der Bundesregierung 

ausgeschlossen wird (bitte begründen)?

Das Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung 
mit angefügtem Schreiben beantwortet.
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